

Los Tiempos

www.lostiemplos.com

AÑO LXXXII - N° 20.096

COCHABAMBA, MARTES 2 DE DICIEMBRE DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Doble Click!
PÁGINA 12

Piraí Vaca, triunfa

El artista nacional es ovacionado en Alemania, Bélgica y Luxemburgo.

Mundo
PÁGINA 2

Ultimátum a Maduro

Donald Trump conminó al presidente de Venezuela a abandonar su país.

Deportes
PÁGINA 7

Bolivarianos

La campeona de billar, Nataly Camacho, gana dos medallas.



Detienen al dirigente de los panificadores y pan sube a Bs 0,80

Rubén Ríos se presentó en la Fiscalía y fue aprehendido, está denunciado por cinco delitos. El pan de batalla se vende en Bs 0,80, con un peso de 70 gramos. **Pág. 9**

Lara y diputados priorizan elección de vocales del TSE

El vicepresidente se reunió ayer con los jefes de bancada para coordinar. La Cámara de Diputados comenzó anoche el tratamiento del proyecto de ley. **Pág. 4**

ADEMÁS

PAÍS
Bolivia elimina la visa para turistas de EEUU, Israel y 5 países
- Pág. 4 -

Metropolitana
El VIH/sida se sigue propagando, hay 605 nuevos casos este año
- Pág. 5 -

Paz alerta que “no hay los aportes” en la Gestora; el exgerente Durán lo niega

Denuncia. El presidente alertó ayer que el anterior Gobierno se gastó los fondos de jubilación. El ministro de Economía garantizó el pago de las pensiones. **Pág. 9**

MÁGICO



FOTO: JOSE ROCHA/LOS TIEMPOS

El BCB publicará diariamente el valor referencial del dólar en Bs

Dato. Esta medida no implica la modificación del cambio oficial de la divisa.

El Banco Central de Bolivia comenzó a publicar en su sitio web el “valor referencial del dólar” para reflejar “las operaciones reales del sistema financiero”. **Pág. 9**



Según informes, Trump dio un ultimátum a Maduro para que renuncie al poder en Venezuela

Advertencia. Presidente de Estados Unidos envió un “mensaje contundente” a su homólogo sudamericano

WASHINGTON
Miami Herald

Mientras Washington se prepara para lanzar ataques terrestres dentro de Venezuela, una esperada llamada telefónica entre la Casa Blanca y Caracas destinada a desactivar la crisis transmitió un mensaje contundente para el hombre fuerte Nicolás Maduro: puedes salvarte a ti mismo y a los más cercanos a ti, pero debes abandonar el país ahora, dijeron al *Miami Herald* fuentes familiarizadas con el intercambio.

La llamada —que según The New York Times tuvo lugar la semana pasada— se estancó rápidamente al quedar claro que las posturas de ambas partes eran muy divergentes. Washington exigió que Maduro y sus principales aliados abandonaran Venezuela de inmediato para permitir el restablecimiento de la democracia, mientras que los líderes del régimen propusieron entregar el control político a la oposición, pero conservar el mando de las fuerzas armadas.

Según las fuentes, el mensaje de Estados Unidos a Maduro fue directo: se garantizaría un paso seguro para él, su esposa Cilia Flores y su hijo

sólo si aceptaba renunciar de inmediato.

La conversación se desarrolló en medio de crecientes señales de que la administración Trump está preparando una fase más assertiva de operaciones contra el llamado Cártel de los Soles de Venezuela, que según Washington está encabezado por Maduro y otros altos funcionarios. Washington ha acusado durante mucho tiempo a Maduro y a sus principales aliados de dirigir el cártel. En 2020, el Departamento de Justicia acusó formalmente al presidente venezolano y a más de una docena de funcionarios, calificando al régimen de “organización narcoterrorista”.

Estados Unidos ha ofrecido una recompensa de 50 millones de dólares por Maduro —la mayor recompensa jamás ofrecida por un jefe de Estado en funciones— y de 25 millones de dólares por el hombre fuerte del partido gobernante, Diosdado Cabello.

El presidente Trump anunció que las acciones militares estadounidenses, hasta ahora centradas en el hundimiento de lanchas rápidas sospechosas de transportar drogas en el Caribe, pronto se extenderían a territorio vene-



Nicolás Maduro, presidente de Venezuela. AUSTRIA.GOB.VE

zolano. En una llamada telefónica con miembros del servicio militar durante el Día de Acción de Gracias, afirmó que las Fuerzas Armadas estadounidenses iniciarían “muy pronto” operaciones terrestres para desmantelar lo que describió como redes de

narcotráfico venezolanas. Trump afirmó que las operaciones marítimas ya habían destruido más de 20 buques y causado más de 80 muertes desde el 1 de septiembre, afirmando que Estados Unidos había detenido el 85% del flujo marítimo.



Migrantes en la frontera Chile-Perú. AMÉRICA NOTICIAS

Reportan que migrantes ahora intentan ingresar a Perú por el lado de Bolivia

Éxodo. Perú reafirma que no permitirá el ingreso de migración irregular por la frontera con Chile

LIMA
El Comercio

En la frontera de Tacna con Chile, la situación de los cientos de migrantes de nacionalidad venezolana, colombiana y ecuatoriana continúa siendo incierta. Cada día llega un grupo nuevo a la

Línea de Concordia a la espera que su proceso migratorio se regularice.

Un grupo de 30 miembros de las Fuerzas Armadas se encuentran en constante vigilancia fronteriza. Pertenecen al batallón de la Tercera Brigada de Caballería de Tacna. También se obser-



El candidato José Antonio Kast. BLOOMBERG

Chile: las últimas encuestas dan por ganador a José Kast

SANTIAGO DE CHILE
Infobae

El pasado domingo se inició la veda de encuestas a dos semanas del balotaje presidencial en Chile -el 14 de diciembre-, y los últimos sondeos publicados dan por ganador por amplia ventaja al líder republicano, José Antonio Kast, por sobre la carta oficialista, Jeanette Jara.

De acuerdo a Plaza Pública Cadem, por ejemplo, Kast se erigiría con el 58% de las intenciones de voto versus un 42% de Jara, a sable, 16 puntos de diferencia, gracias al trasvase de votos desde el libertario Johannes Kaiser, Evelyn Matthei -la “derecha tradicional” chilena-, y el timonel del Partido de la Gente (PDG), Franco Parisi.

Según el estudio, Kast se quedaría con el 37% de los sufragios de Parisi, el 22% votaría por Jara y un 41% aseguró que aún no

sabe a quién le dará su apoyo.

En tanto, el 60% de los votos de Matthei irían para Kast y el 22% para Jara, mientras que el 18% dijo que aún no sabe o no quiso responder.

Además, Kast se quedaría con el 89% de los votos de Kaiser y ninguno de sus partidarios planea sufragar por Jara, aunque el 11% respondió que aún no sabe por quién lo hará.

Dichas cifras fueron redondeadas por Activa Research Pulso Ciudadano, cuya medición arrojó -en un escenario en el que contabilizaron el 100% de votos válidos-, que el timonel republicano se erigiría como el nuevo presidente con el 58,9% de las preferencias versus el 41,1% de la militante comunista.

Mientras tanto, Franco Parisi decidió votar nulo en la segunda vuelta de las elecciones en Chile entre Jeanette Jara y José Antonio Kast.

va del otro lado, carabineros y militares chilenos patrullando la pampa.

Ellos permanecieron meses o incluso más de un año trabajando en el país vecino de Chile, sin embargo, buscan regresar a su país o regularizar su situación tras recientes declaraciones del candidato presidencial José Antonio Kast a los migrantes en situación irregular: “Quedan 103 días para que salgan voluntariamente de Chile”.

Según América Noticias, debido al fuerte resguardo militar, algunos migrantes han decidido entrar por la parte de Bolivia (hito 11). Los llamados ‘coyotes’ les cobran entre 100 y 300 dólares para

recorrer más de 169 kilómetros y sumado al calor que puede llegar a los 25 grados, son condiciones que llegan a ser mortales.

El pasado viernes 28 de noviembre, mediante el Decreto Supremo N° 135-2025-PCM, se declaró en estado de emergencia por 60 días los distritos fronterizos de Palca, Tacna y La Yarada - Los Palos de la provincia de Tacna, departamento de Tacna, para hacer frente a la criminalidad y otras situaciones de violencia.

Por su parte, el canciller Hugo de Zela afirmó que Perú no permitirá la migración irregular en la frontera con Chile.

Comicios: candidatos deben inscribirse desde el 17 de diciembre

Calendario. Sereci desplegará 68 megacentros y 350 puntos móviles para el empadronamiento masivo

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

El proceso electoral rumbo a las elecciones subnacionales del 22 de marzo de 2026 comenzó oficialmente con la publicación del calendario del Tribunal Supremo Electoral (TSE) y el anuncio del Servicio de Registro Cívico (Sereci), que habilitará 68 megacentros y 350 puntos móviles en todo el país para encarar el empadronamiento biométrico masivo.

El TSE lanzó la convocatoria y el calendario electoral el 30 de noviembre, activando una serie de hitos clave que definirán la organización de uno de los comicios más grandes del país. Entre las primeras tareas está la designación

ELECCIÓN

Se elegirán a 500 autoridades

Las elecciones subnacionales elegirán a las nuevas autoridades subnacionales para los Gobiernos Autónomos Departamentales; a gobernadora o gobernador, en los nueve departamentos del país; además a vicegobernadora o vicegobernador para los departamentos de Santa Cruz, Tarija, Beni y Pando; a subgobernadoras o subgobernadores y corregidoras o corregidores en el Departamento del Beni; asambleístas departamentales por territorio y por población, en los nueve departamentos.

de jueces electorales por parte de los Tribunales Electorales Departamentales, prevista para este 1 de diciembre.

El empadronamiento masivo será una de las etapas más intensas del cronograma. Se desarrollará del 4 al 16 de diciembre, y para ello el Sereci desplegará un operativo nacional sin precedentes. "Tenemos aproximadamente 68 megacentros que se van a habilitar a nivel nacional. Vamos a sacar en estos días la lista de los lugares donde van a estar concentrados estos megacentros", confirmó el director del Sereci, David Dávila.

El registro está dirigido a nuevos votantes que cumplan años antes del día de la elección, a ciudadanos que



Ciudadanos se empadronan para las elecciones generales. CARLOS LÓPEZ

hayan cambiado de domicilio y a extranjeros con residencia legal. Además de los megacentros y puntos móviles, continúan habilitados los puntos fijos del Sereci en todo el territorio.

Una de las fechas más esperadas para las organizaciones políticas será el 17 de diciembre, cuando comenzará la inscripción oficial de candidaturas y la presentación de documentos habilitantes ante los

tribunales electorales departamentales. Este proceso finalizará el 22 de diciembre.

Previo a eso, las alianzas políticas deberán registrarse entre el 12 y el 15 de diciembre, plazo que coincide con la presentación formal de las organizaciones que participarán en los comicios.

El calendario también establece que la difusión de propaganda electoral en actos públicos de campaña se

permitirá desde el 22 de diciembre hasta el 18 de marzo, tres días antes de los comicios.

Con estas fechas definidas y un operativo de empadronamiento fortalecido, el país ingresa a una etapa decisiva de cara a las elecciones subnacionales 2026, que renovarán autoridades departamentales, municipales e indígenas en los nueve departamentos del país.

Rige alerta por lluvias en La Paz y Cochabamba; Gobierno da ayuda

Apoyo. Desde el Viceministerio de Defensa, informaron la entrega de apoyo a 11 municipios del departamento de La Paz.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) advirtió la crecida repentina de ríos en La Paz y Cochabamba, debido a las intensas lluvias registradas en las últimas horas y a la tendencia hidrológica observada en las cuencas del occidente del país.

Sayco Vilela, hidrólogo del Senamhi, alertó que podrían verse afectadas varias comunidades, con riesgo de desbordes repentinos, inundaciones e incluso mazamorras".

El especialista adelantó que en las próximas horas se emitirá un aviso hidrológico para los departamentos de La Paz, Beni, Cochabamba y Santa Cruz, mientras que Chuquisaca, Tarija y Potosí se preparan para un aviso de

prioridad naranja, ante el incremento de caudales.

"Recomendamos a la población revisar permanentemente nuestras plataformas, donde publicaremos todos los avisos hidrológicos actualizados", añadió Vilela.

Desde octubre, los eventos climáticos extremos -principalmente inundaciones y riadas- han dejado cinco fallecidos y una persona desaparecida, según informó el viceministro de Defensa Civil, Alfredo Troche.

Los departamentos más impactados son: Cochabamba con 18.999 familias afectadas y damnificadas; Santa Cruz con 7.183 familias; Potosí con 3.201; Chuquisaca con 2.000; La Paz con 964; y Beni con 15.

Troche informó que el Gobierno trabaja bajo dos pilares: la entrega de ayuda hu-



Trabajos de limpieza en Achira, en Samaipata. GADSC

manitaria inmediata -en coordinación con las Fuerzas Armadas, gobernaciones y municipios- y las acciones de prevención a corto, mediano y largo plazo.

Ayer enviaron 210 toneladas de ayuda humanitaria a 11 municipios paceños: entre ellos Coyana, Copacabana, Coro Coro, Desaguadero, Escomay y Guavi.

Tacanas denuncian minería ilegal en el río Toromonas

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Central de Comunidades Indígenas Tacanas II Río Madre de Dios (CITRMD), en carta dirigida al director nacional de la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM), Jaime Sanabria, denunció minería ilegal en el Río Toromonas de la Tierra Comunitaria de Origen (TCO) y solicitó inspección conjunta. Temen riesgos contra un pueblo en aislamiento voluntario.

La CITRMD, con el apoyo de la Central de Pueblos Indígenas de La Paz (CPILAP) y la Confederación de Pueblos Indígenas del Oriente (CIDOB), denuncia hechos ilegales en el río Toromonas. "Hemos recabado evidencia contundente, incluyendo reportes audiovisuales de conocimiento público y verificaciones propias, sobre la proliferación de actividad minera ilegal en el río Toro-

monas, afluente del río Madre de Dios en la provincia Abel Iturralde, municipio de Ixiamas", señaló la denuncia.

Las imágenes y reportes confirman la presencia de dragas y maquinaria operando no sólo en el cauce, sino también devastando los márgenes del río y lechos antiguos provocando contaminación irreversible y deforestación de la selva.

El presidente de la CITRMD, Roland Mejía afirmó que se debe dejar en claro, que sí hay minería ilegal en la comunidad Las Mercedes, no es porque las organizaciones indígenas dieron su aprobación, sino que fueron algunos indígenas a título personal.

"En el sector Madre de Dios la única cooperativa que opera es Asobal RL, pero hemos solicitado información de las áreas mineras autorizadas pero no les proporcionaron desde la AJAM", dijo.

Lara prioriza elección de vocales del TSE mientras Diputados avanza en la ley

Responsabilidad. El Legislativo trabaja contrarreloj para renovar al árbitro electoral y asegurar procesos transparentes.

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

El presidente nato de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), Edmand Lara, señaló ayer que la elección de vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) es una prioridad nacional y un paso imprescindible para asegurar que las próximas elecciones subnacionales se desarrollen con "limpieza y transparencia". Sus declaraciones se producen en medio de un avance legislativo clave: la Comisión de Constitución de Diputados aprobó en detalle el proyecto de ley transitorio que regula el proceso de selección.

Lara sostuvo reuniones con jefes de bancada de las distintas fuerzas políticas pa-

COMISIÓN

Prevén recuperar rol de la ALP

El presidente nato de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), Edmand Lara, anunció la creación de una comisión especial que será enviada en los próximos días al Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) para exigir un pronunciamiento sobre la suspensión del derecho legislativo de interpelar y censurar a ministros de Estado.

Lara explicó que la iniciativa surge ante la necesidad de recuperar plenamente las facultades de fiscalización que la Constitución Política del Estado (CPE) otorga al Órgano Legislativo.

ra consensuar una ruta que permita viabilizar la designación de los nuevos vocales y avanzar también hacia los comicios judiciales complementarios. "Si tenemos que trabajar hasta fin de semana o feriado, no importa. El pueblo necesita certidumbre y hay prioridad: elegir a los vocales del Tribunal Supremo Electoral", señaló, enfatizando la necesidad de recuperar la institucionalidad que, según dijo, fue "ultrajada" en gestiones anteriores.

En ese contexto, el presidente de la Comisión de Constitución, Juan Del Granado, informó que el proyecto de Ley Transitorio de Selección, Elección y Designación de Vocales del TSE fue aprobado en detalle con "pe-



El pleno de la Cámara de Diputados en sesión, ayer. VEPB

queñas modificaciones de forma" que no alteran el contenido central de la norma. El texto había sido remitido previamente por el Senado y ya contaba con aprobación en grande.

Del Granado explicó que ahora corresponde al pleno de la Cámara de Diputados considerar el proyecto. En caso de introducirse modificaciones, la propuesta normativa deberá retornar

al Senado por ser la cámara de origen. "El proyecto y el informe serán remitidos al pleno para que se definan el tratamiento y los plazos siguientes", señaló.

Lara advirtió que la ALP no permitirá que otras instancias, como el Tribunal Constitucional Plurinacional o el Tribunal Supremo de Justicia, intenten designar vocales por decreto o mediante mecanismos irregulares.

Por ello, convocó a los presidentes de las cámaras de Diputados y Senadores a asistir a la continuidad del diálogo con las fuerzas políticas para cerrar acuerdos.

Con la presión electoral en aumento y el calendario subnacional avanzando, el Legislativo busca acelerar un proceso que será decisivo para garantizar un árbitro electoral renovado y legítimo.

Bolivia elimina visas para turistas de EEUU, Israel y de otros países

Objetivo. Gobierno apunta a generar \$us 80 millones con la eliminación de visa a ciudadanos de siete países

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El gobierno de Rodrigo Paz eliminó ayer las visas de ingreso a Bolivia a ciudadanos de Estados Unidos e Israel que habían impuesto los expresidentes Evo Morales y Luis Arce por razones políticas.

Se espera que esta medida reactive y fortalezca el sector del turismo. Paz dijo que "por un tema ideológico vinculado a visas, Bolivia perdió 900 millones de dólares" desde 2007

que ahora corresponde "devolver confianza al mundo, en sentido que Bolivia es un lugar apto y seguro para visitar".

Según Aramayo, la sola eliminación de visas permitirá incrementar de 240 millones a 320 millones de dólares el flujo turístico en los próximos cuatro años.

La eliminación del visado también aplicará a otros países entre ellos Corea del Sur, Sudáfrica, Estonia, Letonia y Rumanía, cuyo flujo turístico es escaso.

Según datos del gobierno, Bolivia recibe más de 1,2 millones de turistas al año que en 2024 han generado 740 millones de dólares en ingresos, en comparación a los más de tres millones de visitantes que llegan a Perú.

El Salar de Uyuni, uno de los mayores desiertos salinos del planeta, el Titicaca, que es



El presidente Rodrigo Paz, en conferencia, ayer. RRSS

el lago navegable más alto del mundo en medio de la cordillera de los Andes, y la Amazonía son los destinos más visitados en el país por los extranjeros.

Esta primera medida estará acompañada de otras adicionales para garantizar que la información migratoria y el flujo de frontera genere seguridad.



Pago del Bono Juancito Pinto. DANIEL JAMES

Amplían el pago del Bono Juancito Pinto hasta el 6 de diciembre

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Ministerio de Educación amplió hasta el próximo 6 de diciembre el plazo para el pago del Bono Juancito Pinto de Bs 200.

Según el Ministerio, la ampliación del plazo busca que el porcentaje de pago del Bono supere el 99,51% alcanzado en la gestión 2024 y que 2.245.049 de estudiantes de

todo el país reciban el beneficio.

"Con esta medida se busca garantizar que todos los beneficiarios reciban este apoyo económico que contribuye a incentivar la permanencia escolar", informó.

"Se convoca a las familias de los 35.594 estudiantes restantes a acudir a los puntos habilitados para proceder con el respectivo cobro dentro del nuevo plazo y sin restricción", añadió el Ministerio.

El VIH/sida se continúa propagando en Cochabamba: Hay 605 casos, 2% en niños

Deficiencias. Representantes de la sociedad civil denunciaron la reducción de personal médico y discriminación en los centros de salud

EVELYN ROJAS
Los Tiempos

En el marco del Día Mundial de Respuesta Social ante el VIH/sida que se conmemoró ayer, las autoridades del Servicio Departamental de Salud (Sedes) y representantes de la sociedad civil alertaron sobre el incremento de casos, la persistencia de la transmisión entre adolescentes y niños, y las deficiencias en la atención debido a la reducción de personal médico en los servicios de salud.

El jefe de la Unidad de Epidemiología, Rubén Castillo, destacó: "Este primero de diciembre recordamos el Día Mundial de Respuestas Sociales ante el VIH/sida, una enfermedad todavía presente y latente en nuestro medio".

Este año se asumió el lema internacional: "Superar las interrupciones y transformar la respuesta al sida con un futuro sin transmisión, con prevención y vida".

Castillo informó que cada día se suman más casos al no tener información adecuada, por comportamientos de riesgo y muchos otros factores más, además recalcó la importancia de que la población tenga conocimiento pleno de esta enfermedad que además es prevenible.

La responsable del Programa ITS/VIH del Sedes Cochabamba, Miriam Maldonado, informó que desde enero se registraron 605 casos. El 15% corresponde a adolescentes y el 2% a niños que contrajeron el virus por transmisión durante el parto o lactancia



La realización de pruebas de detección del VIH/sida . CARLOS LÓPEZ

materna. Además, se reportaron 10 casos de transmisión madre-hijo este año.

Según Maldonado, las notificaciones revelan que la

región metropolitana concentra la mayor cantidad de casos, seguida del trópico de Cochabamba. El 67% de las personas con VIH son

varones y el 33% mujeres.

Las autoridades piden a la población informarse sobre el VIH/sida, promover la fidelidad y usar correctamente el

preservativo. También recomendaron realizar pruebas rápidas tras cualquier situación de riesgo.

Maldonado destacó que sin la subvención estatal el tratamiento podría costar alrededor de 2 mil bolivianos o más solo en antirretrovirales y laboratorios.

El representante en Cochabamba de Redbol, Marcelo Cartagena, denunció que persiste la discriminación en algunos centros de salud y reducción de personal. Indicó que en uno de los centros se pasó de seis médicos a tres, lo que impide incluso conseguir fichas para la atención. También reclamó por la falta de respuesta sobre medicamentos de donación.

Cartagena explicó que lamentablemente el costo para la persona diagnosticada con esta enfermedad, representa un gasto de más de Bs 3.500 solo en estudios de laboratorios que "lamentablemente no hay en el sistema de salud, hay que pagar afuera", dijo.

Las actividades por el Día Mundial del VIH se desarrollarán durante toda la semana en establecimientos de salud.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579 ☎



FOTORREPORTAJE



El gigantesco árbol con las luces y el fondo del Cristo de la Concordia, en el cerro de San Pedro, anoche.

El árbol más grande Cochabamba se convierte en la “Ciudad de la Navidad”

Texto: Redacción Central
Fotos: José Rocha

Cochabamba se convierte nuevamente en “la ciudad de la Navidad” con el encendido de 10 millones de luces para iluminar esta época del año en el que se resalta la unidad y el reencuentro familiar.

La Alcaldía de Cochabamba realizó anoche la inauguración del decorado navideño en el Cristo de la Concordia que cuenta con el árbol de Navidad más grande de Bolivia con una altura de 42 metros. En tanto, se encendieron 10 millones de foquitos.

El segundo árbol de Navidad más alto de Cochabamba se ubica en El Prado de la avenida Suecia y alcanzará los 38 metros de altura. Está previsto que el encendido de la iluminación navideña se realice el miércoles 3 de diciembre y se espera que sea otro de los

sitios más visitados durante diciembre. El 19 de diciembre se realizará el tradicional desfile navideño en El Prado.

Los asistentes disfrutaron de un espectáculo enfocado en brindar un mensaje de paz y unidad. El árbol navideño, más grande de Bolivia, fue iluminado con 2 millones de foquitos tornándose en uno de los atractivos del país.

El alcalde Manfred Reyes Villa resaltó que Cochabamba es la ciudad de la Navidad y recordó que hace muchos años fuimos el primer municipio en encender las luces por estas fiestas. Expresó que la población disfrutará de una ciudad iluminada que tiene por objetivo remover el espíritu navideño y recordar el nacimiento de Niño Jesús.

Cochabamba se ganó el título de “Ciudad de la Navidad” al ser el primer municipio de Bolivia en iluminar



El trineo de Papa Noel, parte de los atractivos.

y adornar el ornato público, gracias a la iniciativa de Reyes Villa quien hace más de dos décadas inició con el decorado navideño.

“La familia boliviana tiene que estar unida, y desde Cochabamba que es el corazón de Bolivia vamos a hacer latir el amor, fraternidad y solidaridad por eso le pido que este mes oremos para que le vaya bien a nuestra Llajta”, finalizó Reyes Villa.

Teleférico

Por la temporada navideña, el teleférico atenderá desde las 9:00 hasta las 23:00 durante todo diciembre.



El coro de niños en el encendido de luces anoche.



Manfred Reyes Villa inaugura el decorado navideño.

Bolivia suma medallas en esgrima, taekwondo, tiro deportivo en los Bolivarianos

Logros. Los atletas bolivianos han logrado varias medallas y apuntan a mejorar su rendimiento con miras a los Juegos Olímpicos

JEOVANA BERNABÉ

La Prensa

La múltiple campeona nacional de billar, la cochabambina Nataly Camacho sumó para el país una medalla de plata y otra de bronce en los Juegos Bolivarianos que se realizan en Ayacucho-Lima, donde los atletas bolivianos también destacaron en las pruebas de esgrima, taekwondo y tiro deportivo, que les permitió colgarse los medallas bronceadas.

“Contenta por las medallas, estoy agradecida con Dios, con mi familia y quienes nos apoyan. Las medallas que logramos las dedicamos a Bolivia, es un orgullo representar a nuestro país y una alegría poder retornar con estas preseas”, dijo la billarista. Camacho, en pasados Juegos Bolivarianos también consiguió medallas de oro, plata y bronce, es una de las máximas exponentes de esta disciplina. “Enfrentamos a equipos muy fuertes, en los Bolivarianos están los mejores, el nivel de competencia creció bastante, fue una gran final contra Perú”, mencionó la cochabambina al equipo de prensa del Comité Olímpico Boliviano.

La billarista logró la pre-



Los billaristas en plena disputa, fueron protagonistas en los Bolivarianos. COB

sea de plata y de bronce en la modalidad de mixtos Bola 9 junto a Alejandro Velásquez quienes se enfrentaron a la dupla peruana y terminaron con una derrota de 6-5. “Es una satisfacción llevar medallas para Bolivia, jugamos por el oro, pero lastimosamente no se dio. Queda seguir con los entrenamientos y mejorar, me faltó seguridad para llegar al primer puesto”, dijo el medallista quien compitió por primera vez en los Juegos.

La cosecha de medallas comenzó el viernes con el taekwondista Juan Pablo Mon-

talvo, quien se bañó de bronce, después fue el turno del tirador Rudolf Knijnenburg en pistola estándar individual, logró bronce.

Mientras que el domingo, los billaristas Velásquez y Benjamín García pelearon por la medalla de bronce en la modalidad por equipos Bola 9, en tanto que el equipo femenino de esgrima, sable se colgó el mismo metal, el grupo estaba conformado por Briana Iriarte, Flavia Quiroga y Camila Torrico. Después el turno fue de José Heredia en taekwondo.

“La felicidad es a medias, pero luché hasta el final. La principal dificultad con la que tropezamos los que practicamos este deporte es el precio de las municiones, esperemos que esto mejore”, mencionó Knijnenburg. En los pasados meses el tirador se confirmó en el TOP 100 del ranking mundial de la Federación Internacional de Tiro (ISSF por sus siglas en inglés), el cruceño compitió en la modalidad de Pistola de Aire a 10 metros y apunta a Juegos Olímpicos.



La selección nacional de talla baja. COPA AMERICA TB

El seleccionado nacional de talla baja concentrará su trabajo en el Mundial

Retorno. Se prevé que los jugadores vuelvan este martes de Paraguay, donde realizaron un buen papel en la Copa América 2025

JEOVANA BERNABÉ

La Prensa

Tras una destacada participación en la Copa América de futsal, la Selección boliviana de talla baja concentró su mirada en el Mundial que se realizará en Marruecos 2026; para la ocasión la Comisión que

forma parte de la Federación Boliviana de Fútbol elaborará un plan de trabajo, a fin de llegar en buenas condiciones al campeonato internacional.

De momento las fechas para los partidos del Mundial no fueron aprobadas, Olivia Ojopi directora de la Comisión de Talla Baja ante la FBF, expli-

La Verde femenina quiere escalar posiciones

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Con el ánimo elevado y ajustes en el once inicial, hoy desde las 17:00 (HB) en el estadio Florencio Sola de Banfield, en Buenos Aires, la Selección boliviana de fútbol se enfrentará a Argentina en partido válido por la cuarta fecha de la Liga de Naciones Femenina en cuya tabla de posiciones es última con una unidad.

La representación Nacional llegará a ese encuentro con el ánimo elevado, después de una buena producción en el choque que igualó ante Colombia el viernes en el estadio Hernando Siles, de La Paz escenario que abrió sus puertas a una selección boliviana después de dos años, por el cambio de sede que dispuso la Federación Boliviana de Fútbol.

“Argentina es un rival difícil... En la fecha tres

descansaron y llegarán integras para enfrentarnos. Bolivia ante Colombia tuvo un gran desgaste por la propuesta de fútbol que se tuvo. Hay jugadoras que pueden aportar. Jugaremos ante las rivales con el fin de sumar”, dijo el entrenador Jury Villarroel.

En el partido de hoy, de no haber cambios de último momento, Bolivia presentará el siguiente once inicial: Liliana Medina; Karen Rodríguez, Yuditza Salvatierra, Aydé Mendiola, Abigail Soliz, Alison Mamani (Ruth Soliz), Sonia Turihuano, Karla Ticona, Ilse Rodríguez, Carla Méndez (Mayli Miranda) y Ana Paula Rojas.

El partido será dirigido por la jueza venezolana Stefany Escobar, quien será colaborada por Mary Blanco y Jenny Tórrez, mientras que Keiner Jiménez se encargará del VAR.



Las jugadoras de la Selección de Bolivia. FB

có que en los siguientes días la organización dará a conocer los detalles del campeonato, aclaró que de momento no conversaron sobre el tema “cuando estemos en el país hablaremos”, dijo.

La Selección Nacional de talla baja retornará hoy de Paraguay tras su participación en la Copa América, después quedarán desconcentrados. Sobre el tema económico reiteró que para viajar a la sede del torneo tomaron muchas puertas y hasta habilitaron un QR para poder reunir el dinero para cubrir los gastos de pasajes, después fueron atendidos por el Gobierno boliviano.

Ante la consulta si tuvie-

ron otros problemas de pagos durante el campeonato, dijo desconocer el tema, porque se pagó en el momento oportuno. Agregó que para asistir al Mundial también necesitarán respaldo económico.

Participación

En la Copa América, la Selección de Bolivia se clasificó a cuartos de final como segunda del Grupo A, en esa instancia le ganó a México por 1 a 0, en semifinales cayó ante Argentina y en la pelea por el tercer lugar fue derrotada por Brasil. Sin embargo, su participación fue destacada y valorada por el sacrificio de sus jugadores.

La intensa lucha es por el segundo lugar en el torneo de “todos contra todos”

Resultados. Los partidos de la última fecha fueron decisivos para que se disputen el primer y segundo lugar

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El triunfo de Bolívar sobre The Strongest, el domingo por 3-2, y la goleada de Always Ready ante ABB, por 7-0, prácticamente definió la lucha por el título en favor del albirrojo, y con los dos grandes de La Paz en la lucha por el segundo y tercer lugar.

Always Ready es puntero solitario en este momento del torneo “todos contra todos” con los 62 puntos que tiene. Con nueve puntos más, será inalcanzable y campeón oficial del torneo, el ganador del premio de Bolivia y con la participación segura en la fase de grupos de la Copa Libertadores 2026.

Le restan por jugar cuatro partidos; de local en El Alto

ante Aurora y Guabirá, de visitante ante The Strongest en La Paz, y su último partido será en Sucre ante Independiente. Con una sumatoria de triunfos ante Aurora, Guabirá y The Strongest, ya ante Independiente incluso se puede dar el lujo de perder. Todo gira a favor de Always Ready que logaría, en caso de coronarse, su cuarto título en la División Profesional, y el premio mayor de los tres millones de dólares.

Más datos

Es segundo, en la tabla de posiciones, The Strongest con 58 puntos, está a cuatro de Always Ready. Tienen dos partidos de visitante, frente a FC Universitario y Real Tomayapo; mientras, de local se enfrentarán a



Incidencias del partido Bolívar y The Strongest. CLUB BOLÍVAR

Always Ready y Wilstermann.

No sólo deben sumar, sino deben esperar un tropiezo de Always Ready para superarlos en la tabla.

Y, el tercero en discordia es Bolívar que, con 56 puntos, aspiran a subir en la tabla de posiciones.

Bolívar debe jugar de local ante Nacional Potosí y San Antonio, y de visitante frente



El parido entre Always Ready y ABB. ALWAYS READY

El descenso inevitable de Aurora, si el TAS no lo “salva”

Recurso. El Equipo del Pueblo espera que la sanción que lo dejó con menos puntos pueda revertirse y evitar el descenso



El clásico entre Aurora y Wilstermann. DANIEL JAMES

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Los futbolistas de Aurora jugarán los últimos partidos de la temporada con la moral alta y con la esperanza dirigencial que el TAS pueda revertir la resta de 33 puntos que obligó la resolución del Tribunal de Justicia de la Fede-

ración Boliviana de Fútbol.

Mirko Cornejo, actual presidente de Aurora, confirmó tras el clásico jugado el domingo ante Wilstermann, que tienen un gran optimismo en relación al fallo final del TAS que se conocerá antes de fin de año.

El abogado Víctor Hugo Pérez hizo conocer en sus re-

des sociales que Aurora demandará a Gualberto Villarroel y pedirá la resta de puntos de todos los partidos en que jugó Fernando Arismendi, a quien se involucra en un caso de supuesto dopaje, y con una apelación parecida a cuando se le restó 33 puntos en el inicio de la temporada futbolística este año. “(Aurora) busca zafar del descenso, necesita sumar un solo punto y lo demás será una lucha legal deportiva”, escribió Pérez.

Mientras, Aurora se prepara para los últimos compromisos de la temporada. El miércoles visitará a Always Ready, en Villa Ingenio, en la ciudad de El Alto.

Ayer, se confirmó la baja del paraguayo José Verdún, debido a una lesión que le impedirá ser tomado en cuenta.



Inauguración de la Casa de la Verde en La Paz. FBF

Cochabamba también tendrá su Casa de la Verde

Sorpresivo. Hace más de un mes se realizaron las gestiones para contar con un terreno propicio para un recinto deportivo

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Un Centro de Entrenamiento de primer nivel donde se pueda acoger a los talentos del fútbol nacional y las selecciones nacionales se construirá en Cochabamba

y con características similares a la Casa de la Verde, según confirmó el presidente de la Asociación de Fútbol de Cochabamba, Pablo Zambrana, al programa Dosis de Fútbol.

De acuerdo al dirigente cochabambino se firmará un convenio interinstitucio-

a Independiente y Oriente Petrolero. No sólo debe sumar en todos los partidos, sino esperar el tropiezo de Always Ready y The Strongest que están por encima de los “académicos”.

Los otros premios

Como el campeón del torneo “largo” tiene el premio de Bolivia 1, el subcampeón es Bolivia 2 en la Copa Libertadores de América, y también accederá a 3 millones de dólares que otorga la Conmebol a esta plaza. Un premio nada desdeñable y por el que luchan bolivarianas y stronguistas.

Bolivia 3 en la Copa Libertadores, y el equipo que participará en la fase 2 de Copa Libertadores, será el campeón de la Copa Bolivia.

Mientras, Bolivia 4 en la Copa Libertadores y el equipo que participará en la fase 1, será el equipo que ocupe el tercer puesto en el “todos contra todos”.

De esta manera, el torneo de la División Profesional se acerca a su final con la disputa de los primeros lugares y, también, el descenso de varios equipos locales en Cochabamba.

nal entre el Gobierno Municipal de Cochabamba, la Federación Boliviana de Fútbol y la Asociación de Fútbol de Cochabamba que permitirá la construcción del Centro de Entrenamiento que estará ubicado en el cruce Taquiña.

Este martes 2 de diciembre está previsto la firma del convenio y el colocado de la piedra fundamental para luego dar inicio a la construcción de este Centro de Entrenamiento que será de bastante utilidad para los jóvenes jugadores de Cochabamba y también las selecciones nacionales.

Para este acto oficial estarán presentes las autoridades de Cochabamba, tal el caso del Alcalde Manfred Reyes Villa, el presidente de la FBF, Fernando Costa, y el titular de la Asociación de Fútbol de Cochabamba, Pablo Zambrana. No se descarta la presencia del seleccionador nacional, Óscar Villegas, quien también estaba al tanto. Zambrana indicó que se realizaron las gestiones hace más de un mes, pero de forma sorpresiva se pudo contar con un terreno adecuado para realizar esta obra de gran magnitud y beneficio para el fútbol.

Paz denuncia que no hay fondos en la Gestora; exgerente desmiente y niega

Estabilidad. Pese a las denuncias, el ministro de Economía, Gabriel Espinoza, garantizó a los jubilados el pago de pensiones y seguros

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Luego que el presidente del Estado, Rodrigo Paz, dijo ayer que el anterior Gobierno se “gastó” los aportes existentes en la Gestora Pública, el exgerente de esta empresa, Jaime Durán, descartó que esta entidad esté en crisis y rechazó un posible desfalco.

“No están sus aportes en la Gestora, se los gastaron. ¿Voy a decir que hay los aportes? No, no hay los aportes”, señaló el Jefe de Estado.

En tanto, el ministro de Economía, Gabriel Espinoza, aseguró que están garantizados los pagos de las jubilaciones, pensiones y seguros.

Espinoza explicó que el objetivo del Gobierno es que la Gestora, y también el Banco

SIN RENTABILIDAD

Denuncia genera preocupación

La denuncia del presidente Rodrigo Paz, respecto a que no se cuenta con los aportes previsionales en la Gestora Pública generó preocupación entre los expertos.

El economista Fernando Subirana calificó el hecho como “lamentable” y advirtió sobre el profundo impacto que esta situación tiene en la economía y la estabilidad de las pensiones en Bolivia. Según Subirana, el problema va más allá de la descapitalización, pues el país está “perdiendo la oportunidad de generar rentabilidad sobre los recursos que deberían tener los jubilados disponibles”.



Instalaciones de la Gestora Pública en Cochabamba. CARLOS LÓPEZ

Central de Bolivia (BCB), dejen de financiar el “déficit fiscal” y sus recursos sean direccionados a inversiones que den rentabilidad.

Reorganización

A tiempo de denunciar que el anterior Gobierno se “gastó” los aportes existentes en la

Gestora Pública, Paz anunció una reorganización.

“Entonces hay que reorganizar la Gestora para garantizar los recursos de quienes hemos aportado”, declaró Paz.

En respuesta al Presidente Durán aseguró que “los fondos no se gastaron, más bien crecieron de Bs 164.000 mi-

llones a Bs 202.000 millones”, sostuvo en entrevista con radio Panamericana, e infirió que la versión que dio el presidente Paz, se debe a la “mala información”.

Continuidad

“Tenemos claro que hay que asegurar el pago de las jubila-

laciones. Están asegurados pensiones jubilaciones, seguros que dependen de la Gestora, se van a seguir pagando sin ningún problema”, aseveró Espinoza.

El ministro enfatizó que “no debería haber ningún problema ni preocupación” sobre los recursos de la Gestora ya que son “van donde hay rentabilidad”.

Análisis

El economista Alberto Bonadona indicó que el Presidente no ha sido lo “suficientemente bien informado” acerca el funcionamiento de la Gestora o cómo funcionaban las AFPs.

“No hay precisamente la cantidad de dinero de las inversiones. Son inversiones, además financieras que están en papeles financieros, vale decir que se han comprado bonos; principalmente, son títulos de renta fija o de deuda, que se van a pagar, se van a pagar una vez que se vence su tiempo de maduración y se devuelve el capital más los intereses, y esa es la manera en que ha operado la Gestora, de la misma forma que operaba las AFPs”, dijo Bonadona a Urgente.bo.

BCB publica el “valor referencial del dólar” como guía para transacciones

Oficial. No se trata de una devaluación, el precio oficial de la moneda extranjera sigue en 6,86 para compra y 6,96 para la venta.



Venta de dólares en el mercado paralelo de Cochabamba. DANIEL JAMES

de Bs 7,85 para la compra y de Bs 9,32 para la venta. Varios economistas coincidieron en afirmar que no se trata de una devaluación de la moneda extranjera.

Paralelamente, el BCB mantiene publicada la cotización oficial del dólar en Bs 6,86 para la compra y Bs 6,96 para la venta. Según un comunicado, el objetivo de esta medida es transparentar el mercado cambiario y “unificar el valor referencial del dólar para operaciones con el exterior que es el que, efectivamente, transan las EIF (Entidades de Intermediación Financiera) con sus clientes”.

El BCB explicó que el “valor referencial de compra corresponde al tipo de cambio promedio ponderado de todas las operaciones realizadas entre las EIF y sus clientes en el mercado mayorista”. Detalló que el valor de venta es la suma del tipo de cambio máximo de venta y el costo medio variable para transferencias al exterior.

Ayer el valor publicado fue

“una base objetiva para las decisiones económicas de la ciudadanía, los consumidores financieros y las empresas”.

El economista Fernando Romero explicó que, si bien la medida aporta una nueva base de información oficial, también podría tener efectos mixtos en el mercado cambiario.

Romero señaló que, por ahora, el mercado paralelo no ha mostrado movimientos significativos. “Por el momento no hubo variación importante en el mercado paralelo, pero ya se tiene una referencia clara de un mínimo del precio de compra de 7,85 bolivianos por dólar y un precio de venta hasta este momento en más de 9,32 bolivianos”, afirmó.

Para el analista, el objetivo del BCB es brindar un marco de orientación más preciso para las transacciones, especialmente aquellas vinculadas a operaciones con el exterior.

Tiendas venden pan a Bs 0,80; aprehenden al dirigente Ríos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El precio del pan de batalla en tiendas y mercados de la Cochabamba y otras ciudades del país consolidó su incremento a Bs 0,80 y se normalizó su abatimiento luego de tres días de paro de los panificadores.

“Me dan a Bs 0,70 y yo estoy vendiendo a Bs 0,80. La anterior semana vendía a Bs 0,50”, relató una vendedora. “Es mucho, casi la mitad más. Antes nos daban a 0,40 para vender a 0,50”, añadió otra comerciante. El aumento provocó que muchos compradores reduzcan su consumo diario.

“La gente ya no está vieniendo por el costo. Antes venían a preguntar si había pan, ahora que hay, ya casi no vienen”, lamentó una comerciante a la Red Uno.

El presidente Rodrigo Paz confirmó ayer el retiro a la subvención de la harina a los panificadores. “Ni la subvención para la corrupción

ni museos de la corrupción. Los recursos pocos que tenemos tienen que ir para la producción, y eso hay que hablar con la verdad y decir de frente a la gente que si queremos reactivar nuestra economía, no puede ser con mentiras”, sostuvo Paz.

Apresión

Ayer la Policía aprehendió a Rubén Ríos, dirigente de la Confederación Nacional de Panificadores de Bolivia (Conapabol), por su presunta implicación en la compra irregular de harina subvencionada.

El viceministro de Comercio, Gustavo Serrano, detalló que entre los indicios hallados contra Ríos están “la venta de harina de Emapa con beneficios de la harina subvencionada, contratos de arrendamiento de inmuebles a nombre de Emapa y contratos de prestación de servicios de logística”, maniobras que, según la autoridad, habrían generado un daño económico al Estado.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Banco Central de Bolivia (BCB) comenzó a publicar desde ayer, en su sitio web, el

denominado “valor referencial del dólar estadounidense”, cuya finalidad pretende reflejar “las operaciones reales del sistema financiero”.

Ayer el valor publicado fue

Policía recurre a Lara para reformas y revela que hay 5 mil aprehensiones

Objetivo. Las normas que pretenden modificar: la ley Orgánica de la Policía, la de ascensos y de Régimen Disciplinario

READACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Tras anunciar el fin de semana varios ajustes en la Policía Boliviana como la eliminación de las comisarías de Tránsito con irregularidades y acciones en la Dirección de Prevención e Investigación de Robo de Vehículos (Diprove), ayer el comandante de la institución, Mirko Sokol, se reunió con el vicepresidente Edmundo Lara y pidió apoyo para consolidar reformas a través de leyes de la Asamblea.

Sokol también informó que existen más de cinco mil órdenes de aprehensión pendientes de cumplimiento a nivel nacional y aseguró que se irán ejecutado paulatinamente, según reporte de Erbol.

El jefe policial explicó que

TRABAJO DIFERENCIADO

Grúas y grapas se mantienen

Tras el instructivo emitido por el nuevo comandante de la Policía, Mirko Sokol, que ordena el cierre de comisarías irregulares de Tránsito, surgió la duda sobre el futuro de las grúas y las grapas utilizadas para retirar vehículos mal estacionados. Sin embargo, desde la Dirección de Recaudaciones se aclaró que estos operativos continuarán con normalidad. Explicaron que el servicio de grúas es un "trabajo diferenciado", independiente del funcionamiento de las comisarías.



El comandante nacional de la Policía, Mirko Sokol, en un acto público. POLICIA BOLIVIANA

las aprehensiones se realizarán "en función al trabajo que realizan las direcciones. Los investigadores tienen sus estrategias según el caso".

Reunión con Lara

"Hemos dado a conocer

nuestro proyecto como nuevo mando policial y pedirle la colaboración en el ámbito que le compete, que es el Legislativo, para la normativa que vamos a presentar al país para la transformación de la Policía", declaró Sokol.

Añadió que la normativa en elaboración abarca las leyes Orgánica de la Policía y de Régimen Disciplinario, además de modificaciones a la de ascensos. También contempla varias disposiciones que se buscan elevar al rango de ley.

Asesinan a personaje de TikTok en el trópico; la Policía ve nexo con narcos

Hallazgo. El cuerpo fue descubierto por vecinos, quienes notaron que un vehículo permanecía estacionado por varias horas



El vehículo donde fue hallado muerto Elmer F. Ch. RSSS

provocado por dos disparos. "Al examen físico externo, el cadáver presenta un orificio de entrada en la región frontal y un orificio de salida en la región parietal", informó el director de la Felcc, Vanderley Flores.

El cuerpo fue trasladado a la morgue del hospital de Ivirgarzama, donde se realizó la autopsia que confirmó la naturaleza violenta y directa del ataque.

El motorizado donde fue encontrado el cuerpo, con placa 2670-CFF, también genera sospechas. Aunque en el lugar se lo halló de color plomo, el registro oficial lo identifica como perla. "Esto hace presumir que el vehículo sería indocumentado", señaló Flores.

La Policía maneja la hipótesis de un ajuste de cuentas vinculado al narcotráfico por los antecedentes de Elmer F. Ch. V.

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Otro crimen sacude al trópico de Cochabamba. Elmer F. Ch. V., de 29 años, personaje conocido en redes sociales por sus videos en TikTok, fue hallado muerto dentro de su vehículo en la zona de Ivirgarzama.

La escena fue descubierta tras la alerta de vecinos, quienes notaron que el automóvil permanecía estacionado por varias horas. La Policía encontró el cuerpo en lado del conductor.

El informe forense confirmó que la víctima murió por un traumatismo craneal



Remberto López, el reo asesinado en Palmasola. LOS TIEMPOS

Llevan a brasileños a Chonchocoro por asesinato de López

Presos. Los sospechosos son del Comando Vermelho y estaban recluidos en la cárcel de Palmasola, en Santa Cruz.

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Los fiscales, Luis Alberto Hurtado y Rose María Barrrientos, que llevan adelante las investigaciones ordenaron que el ambiente del bloque B del PC-7 donde fue

asesinado Remberto López, quede precintado. En este ambiente la víctima estaba detenida junto a cinco internos, pero ahora no podrá ser habilitado hasta que se desarrollen actos investigativos que viene realizando la comisión fiscal, según reporte de El Deber.

"Queremos lograr una Policía transparente, honesta, digna, integra que es lo que se merece y requiere el ciudadano", agregó Sokol.

El comandante precisó que esta fue su primera reunión con Lara, en la que pudo presentarse formalmente, abordar temas institucionales y detallar las medidas adoptadas en los últimos días. Entre las nuevas medidas se incluirán líneas telefónicas y mecanismos para recibir denuncias de corrupción, acciones para fortalecer la Policía Comunitaria y estrategias para mejorar el servicio a la sociedad, adelantó Sokol. El sábado el Comando General emitió dos memorandums: En el primero prohibió a los policías "solicitar, exigir, aceptar o insinuar" la entrega de dinero a la población. En el segundo ordenó el cierre de comisarías dependientes de Tránsito a nivel nacional que "operan de manera irregular" y con fines "extorsivos". El domingo, la Policía anunció que la Inspectoría General supervisará todos los operativos de Diprove para evitar casos de extorsión.

Dos ciudadanos de nacionalidad brasileña integrantes del Comando Vermelho fueron trasladados a la cárcel de Chonchocoro de La Paz en una operación reservada, luego de ser culpados por el asesinato de un interno del PC-7 de Palmasola.

Los extranjeros fueron sacados del penal de Palmasola pasado el mediodía del domingo para ser llevados hasta el aeropuerto internacional de Viru Viru y embarcados en un avión, fuertemente escoltados por agentes policiales.

Tras su arribo al aeropuerto de El Alto, los brasileños Caique Lima Silva y Oscar Junior Terra Días de Floriano fueron recibidos por un contingente policial en La Paz para su inmediato traslado hasta el penal de Chonchocoro. De esta forma se dio cumplimiento a la orden emitida por el juez cautelar de Santa Cruz, Rodrigo Buhizo que dispuso detención por 180 días en La Paz, dentro de una investigación por delito de asesinato contra Remberto López Herbas. Se encontraba detenido, tras ser señalado como uno de los principales responsables de haber participado en el asesinato de un juez.

EDITORIAL

Diciembre, mes de solidaridad



Bolivia inicia un nuevo mes, diciembre el último del año y una temporada propicia para la solidaridad.

En estos días el ambiente es distinto, empezando por los hogares o las oficinas y ampliándose a las ciudades que se transforman con el decorado navideño marcado por las luces de colores y las figuras típicas de estas fechas unas relacionadas con el nacimiento de Jesús y otras con el invernal Navidad del hemisferio norte: renos, muñecos de "nieve" y hasta conejos y búhos.

En casi todo el mundo, diciembre es una temporada para la pausa y el reencuentro familiar. Y, sin duda, los que más disfrutan de esta época son los niños y niñas, quienes esperan, con ilusión y esperanza, que sus deseos se cumplan.

Muchos, incluso están aún convencidos de que la Noche Buena, Papá Noel, esa creación publicitaria de una industria de gaseosas, llegará y les dejará el obsequio más querido. Sí, en este tiempo la humanidad renueva sus mejores sentimientos y deseos de vivir en un mundo más fraternal y humano.

En Cochabamba, las alcaldías de Cercado, Tiquipaya, Quillacollo, Sacaba y de otros municipios realzan el espíritu de la temporada decorando sus principales espacios públicos con luces y personajes navideños.

Sólo en la ciudad se estima que este año se instalarán más de 10 millones de luces y un gigantesco árbol de Navidad en la cima del cerro San Pedros, muy cerca del Cristo de la Concordia.

El esfuerzo que realiza la alcaldía de la ciudad se enfocan en convertir a la región en "Cochabamba, la Ciudad de la Navidad".

Además, se busca que las familias tengan alternativas para realizar visitas a los lugares públicos y espacios turístico como el Cristo de la Concordia sin incurrir en grandes gastos.

Pero, el ambiente navideño, también, muestra otras realidades como la necesidad de las familias de generar ingresos económicos, por lo que el comercio informal se incrementa con vendedores que intentan comerciar desde un caramelito hasta artículos propios de estas fechas, como los juguetes.

Y están también las familias que llegan del norte de Potosí y la zona andina del departamento con la esperanza de conseguir un juguete y reunir algunos recursos para volver a sus comunidades con algunos alimentos.

Su presencia no pasa desapercibida, sobre todo para las familias más solidarias que, cerca del día de Navidad, acuden a la plaza Principal con chocolate caliente y un regalo. Acto que evidencia que los habitantes de este valle son empáticos y comparten con los más necesitados redescubriendo cada año la magia de la Navidad.

Su ejemplo es digno de imitación. Diciembre, tendría que ser un mes en que descubramos la verdadera luz de la Navidad valorando el reencuentro familiar y practicando la empatía y la solidaridad con los más necesitados sin caer en el consumismo desmedido.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

JEFER DE REDACCIÓN
Katiuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OOH: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

ÁGORA REPUBLICANA

¡Bolivia puede vivir del turismo!



CARLOS HUGO MOLINA

El autor es director de Innovación del Cepad

La frase venía siendo repetida con incredulidad en medio de dudas legítimas y de pesimismos coronados de bloqueos... Hay que reconocer que tenía, tiene todavía, un dejo muy grande de dudas y sospechas si algún día podrá llegar a ser cierta. Sin embargo, no sólo era la insistencia la que motivaba el ser, por lo menos, escuchada con curiosidad; había una razón que la sostenía a pesar del cansancio de actores que debían vencer la sinrazón de la ignorancia al seguir apostando por un futuro con sabor a porfía. No se trataba sólo de un acto de fe, había el conocimiento del territorio, la identificación de la gente que vive en ellos, lo que nos muestra el Mundo en materia de experiencias similares, y, además, lo que ya estaba construido de manera tan laboriosa en todo el territorio.

Debíamos escuchar la experiencia de quienes nos obligaban a pisar tierra

con reflexiones y evidencias que planteaban, cuanto menos, medida frente a dos realidades innegables: el gobierno tenía a su cargo sembrar las trabas, y la sociedad en su malestar, aportaba generosa bloqueos estridentes. ¿Cómo lograr que venga el mundo a visitarnos, en esas condiciones? Crónicas leales como "Bitácora Memoriosa" publicada el 10 de febrero de 2024 de Alfonso Gumucio; Agustín Echalar, en "La curvarecta" el 19 de mayo del 2024; el 5 de junio del 2025, en "Turismo imposible" escrita por Juan José Toro, para no citar sino a comunicadores cuyas palabras causan estado, expresaban sus dudas razonables. A ellos, nos correspondía sumar otras opiniones, comprometidas, legítimas e informadas que equilibraran el debate con voces desde nuestra geografía. Me correspondió, totalmente como ellos, levantar inventarios de lo existente planteando no bajarla guardia sobre la base de la evidencia.

De repente, el jueves 27 de noviembre, ocurrió algo impensable hace sólo cuatro meses atrás; la sociedad civil ligada al turismo en todas sus manifestaciones, tomamos por asalto la parte de Estado que nos correspondía para proponer un país diferente entregando un Manifiesto. En esta oportunidad, a sólo 20 días de asumir el nuevo gobierno, el presidente Rodrigo Paz y Cinthia Yáñez que estrenaba ministerio, tomaron la palabra expresando un compromiso al recibir un Manifiesto coordinado por "Bolivia, una gran nación"; el documento elaborado con y para todos, con los que estaban físicamente ese día y los que no, que suma la historia de esfuerzos fracasados y convicciones latentes, describe el camino que

necesitamos recorrer como sociedad y Estado para alcanzar el objetivo, construyendo una Marca País, entre otras tareas. Esta evidencia contundente que destruye la primera de las trabas con la inequívoca voluntad del nuevo Gobierno, nos obliga a administrar nuestro optimismo incorporando racionalidad a la fuerza de este turbón.

El jueves, sonriente, como si estuvieramos en un nacimiento, un cumpleaños o un matrimonio, y encomendado por la fuerza de la gente, expresé al Poder tres pedidos, que el Poder escuchó respetuoso.

1. Recordé una demanda que venía desde antes, "si no nos va a ayudar, no perjudique", recibiendo un compromiso festivo con la palabra del presidente y la ministra.

2. Escuchen y trabajen con los que saben, están en la trinchera y no pueden darse el lujo de la improvisación, y,

3. Que se abran todas las puertas y ventanas para que no haya más un país trancado en esto de construir una Bolivia desde el territorio, el turismo, la cohesión social, la autoestima por lo nuestro y la tolerancia con el otro que vendrá.

Frente al reto, nos toca a todos, ahora, vencer el bloqueo físico y mental que nos ha impedido avanzar, y aprovechando que en el territorio existen alcaldes, creadores de magia, un profesor, un cura, un militar y una población de mujeres, jóvenes y productores que trabajan dignamente, entre todos, hagamos más fácil construir esta nueva narrativa.

Todo parece increíble, pero no lo es; resulta que la gente persistía en su espera y quiere recuperar la confianza.

VUELTA

Cuidar el cambio



HERNÁN TERRAZAS

El autor es periodista

Hay que comenzar a pasar del diagnóstico a la acción. Es correcto que el gobierno, desde el día de la posesión del presidente Paz haya marcado una línea de base, un punto de partida con el diagnóstico de la situación en que se encontró el país. Los bolivianos necesitaban saber, aunque y lo sentían en los bolsillos, cuál era la magnitud de la crisis y quiénes habían sido los causantes de la quiebra. Pero hasta ahí.

En el manual de la nueva gestión presidencial debe figurar, aquí y en otras partes, que es fundamental acuñar una frase, contundente, de impacto, que resuma la situación, sobre todo cuando de crisis se trata.

En 1985 fue "Bolivia se nos muere", una descripción más o menos certera, un tanto dramática, pero finalmente política que le permitió al presidente de entonces, Víctor Paz, no solo preparar la aplicación del paquete de ajuste, sino 33 años después de la Revolución Nacional, cambiar drásticamente el rumbo del país y el modelo económico. Otro Paz, Rodrigo, 40 años después

se topó con un país igualmente devastado económicamente y, además – cosa con la que no se encontró Víctor Paz – destruido en sus instituciones democráticas. Doble tarea que no depende solo de decretos, sino del reaprendizaje nacional de los valores democráticos, lamentablemente ignorados durante dos décadas por los gobiernos del MAS.

El diagnóstico, sin embargo, tiene sus tiempos. No depende del cálculo gubernamental, sino de la ansiedad colectiva. La gente acepta las primeras señales, entiende que para que todo se solucione se necesita más tiempo, pero también quiere ver que se adopten decisiones que involucren pequeños cambios, positivos en sus vidas.

Que hayan desaparecido las colas para comprar gasolina y diesel es un adelanto, sin duda, aunque la sostenibilidad del abastecimiento a futuro también importa y no puede estar condicionado solo al respaldo internacional, sino a una política sectorial interna que garantice estabilidad.

Lo mismo con los dólares. Para muchos, la crisis es alza de precios, sobre todo, pero también en este caso se asocia con la falta de dólares. Se sabe que las soluciones a estos y otros problemas económicos demandan una estrategia integral, acciones en múltiples terrenos y haría bien el gobierno en precisar bien los tiempos y en construir la narrativa, que permitan moderar expectativas, sin que ello signifique generar desaliento o, peor, decepción.

Del otro lado, hay que valorar la de-

volución del inmueble a la Asamblea Permanente de Derechos Humanos, una de las instituciones históricamente más importantes en la construcción de la democracia y todo un símbolo de la resistencia a los atropellos de las dictaduras tradicionales del pasado y de las más recientes también.

Es significativo, también, que periodistas de un indudable prestigio profesional, pero también comprometidos con la democracia, formen ahora parte del equipo de comunicación del Estado, lo que hace albergar la esperanza de que desaparecerá el culto a la personalidad y se asegurará el acceso a la información pública, además de apuntar - la esperanza nunca se pierde - a que los medios de comunicación oficial transiten realmente hacia una nueva visión de pluralidad y servicio.

La gente aprende y refuerza sus creencias a partir de lo que ve. Fueron muchos años de abusos, de violación de derechos, de atentados a las libertades y de vulneración del orden democrático que constituyeron el telón de fondo de la vida de toda una generación que no vio otra cosa y que, ahora, debe asimilar esos principios y reflejarlos en sus vidas.

El presidente Paz goza de un gran respaldo en estas primeras semanas de su gobierno. Su mensaje inaugural fue bien recibido y no caen mal los videos rutinarios en redes, que muestran a un mandatario resuelto, activo, sensible y con capacidad de trabajo.

(Lea el artículo completo en www.lostiemplos.com)



Salud. Brigitte Bardot tranquiliza a sus seguidores

PARÍS
El País

No dejan de sucederse las noticias sobre el estado de salud de la actriz Brigitte Bardot (París, 91 años). En los últimos meses, la que se considera un símbolo del cine francés de los años sesenta, se ha convertido en protagonista por las informaciones sobre sus ingresos hospitalarios. Retirada de la vida pública por decisión propia desde 2006, es en contadas ocasiones cuando reaparece en entrevistas o en sus redes sociales.

Y las últimas veces lo ha hecho, precisamente, para desmentir a aquellos que aseguran que ha muerto o que está en estado grave. En un comunicado emitido a última hora

del domingo 30 de noviembre, y enviado a las agencias de noticias francesas, la Fundación Brigitte Bardot ha querido tranquilizar sobre su salud.

Fue la semana pasada cuando medios locales franceses informaron de que Bardot llevaba "varios días" ingresada en el hospital, el mismo en el que se sometió a una operación en el mes de octubre. Por el momento, todavía no se conocen los motivos que le llevaron a ser hospitalizada por segunda vez en menos de dos meses ni cuántos días ha permanecido en el hospital privado Saint-Jean. "La señora Bardot desea tranquilizar a quienes están realmente preocupados por ella. Les envía este mensaje: 'Les envío mi cariño a todos'.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El reconocido cantante nacional Piraí Vaca sigue cosechando aplausos en el continente europeo. Hasta la fecha ha protagonizado nueve de los 13 conciertos que tiene en agenda en Alemania, Bélgica y Luxemburgo.

Comenzó "Europe Tour 2025" en Berlín, Alemania, el pasado 12 de noviembre y bajará telón en Lommel, ciudad ubicada en la provincia de Limburgo, al norte de Bélgica y muy cerca de la frontera con Países Bajos, el sábado 6 de diciembre.

De acuerdo al cronograma del artista, mañana se presenta en la ciudad alemana de Darmstadt, situada a unos 30 km al sur del centro de Fráncfort del Meno y a 40 km de Wiesbaden, en Alemania.

"Entre notas y silencios, cada acorde cuenta una historia que vibra más allá del escenario. La gira continúa...", señala el can-

tante nacional en sus redes sociales.

Después de exhibir sus dotes para tocar la guitarra en Darmstadt, Vaca se presentará en Tréveris, una ciudad del suroeste de Alemania, situada en la región vinícola de Mosel, cerca de la frontera con Luxemburgo.

El medio digital bistumtrier destaca la llegada del artista boliviano señalando que su presencia en esa ciudad es iniciativa de las hermanas de San José, Bolivia, la hna Gladys Gonzales Rivera, y cuenta con el respaldo de la oficina Diocesana para la Iglesia Universal de la Diócesis de Tréveris. "La entrada es gratuita, se aceptan donaciones", señala la nota.

La travesía seguirá su curso en Marburgo, en el estado federado de Hesse, Alemania, en el valle del río Lahn.

La última parada de Piraí Vaca será Lommel, municipio y ciudad ubicada en la provincia de Limburgo, al norte de Bélgica y muy cerca de la frontera con Países Bajos.



Piraí Vaca *encandila a los europeos*

Periplo. El artista nacional es ovacionado en Alemania, Bélgica y Luxemburgo

SKY BOX	/18:45/19:40/20:30
ZOOTOPIA	2D DOBLADA: 11:00/11:40/13:05/ 15:10/17:15/19:20/21:25/22:05/
2D ULTRA LASER:	13:45/15:50/17:55/20:00
3D DOBLADA:	16:10/18:15/20:20
WICKED: POR SIEMPRE	2D DOBLADA: 11:30/14:00/16:30/19:00/21:30
DEPREDADOR:	
TIERRAS SALVAJES	2D DOBLADA: 13:20/17:40/20:40/22:00
JUJUTSU KAISEN: EJECUCIÓN	2D SUBTITULADA: 11:45/15:20/18:55/22:35
ZOOTOPIA 2	2D DOBLADA: 15:00/17:00/19:15/21:30
WICKED POR SIEMPRE	2D DOBLADA: 15:00
DEPREDADOR: TIERRAS SALVAJES	2D SUBTITULADA: 21:30
CINE NORTE	JUJUTSU KAISEN: LA EJECUCIÓN
ZOOTOPIA 2	2D SUBTITULADA: 10:20/12:30/14:40/16:50
WICKED POR SIEMPRE	4D E-MOTION 2D DOBLADA: 10:00
DEPREDADOR: TIERRAS SALVAJES	NADA ES LO QUE PARECE 3
CINE CENTER	2D DOBLADA: 19:00
LA ESTACIÓN DEL TERROR: UN RECORRIDO HACIA LA MUERTE	2D DOBLADA: 11:00/13:35/16:10
ZOOTOPIA 2	WICKED
LOS ILUSIONISTAS 3	2D DOBLADA: 18:20/20:30/22:40
PRIME CINEMAS	ZOOPCALIPSIS
ZOOTOPIA 2	2D DOBLADA: 10:00/11:00/12:05/ 13:15/14:10/15:30/16:15
2D ATMOS	LA ÚLTIMA POSESIÓN
DOBLADA: 14:50/16:55/19:10/21:25	2D DOBLADA: 13:30/17:05
3D NORMAL DOBLADA:	ESTRENO
15:45/18:00/20:15	UN BUEN LADRÓN
2D NORMAL DOBLADA: 10:35/10:55/ 11:25/13:00/13:35/15:10/16:30/17:25	2D DOBLADA
	11:00 11:40 13:05 15:10 17:15 19:20 21:25 22:05
	2D
	ULTRA LASER
	3D DOB
	DOLBY ATMOS
	13:45 15:50 17:55 20:00
	16:10 18:15 20:20
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	TIERRAS SALVAJES
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA
	UN BUEN LADRÓN
	ESTRENO
	ZOOTOPIA 2
	2D DOBLADA
	WICKED
	ESTRENO
	LA ÚLTIMA POSESIÓN
	2D DOBLADA </td